

## 强国路上谱新篇

——党的十九大以来治国理政系列评述“治国篇”

新华社记者

《人民日报》（2018年10月20日 01版）

一年前的金秋，党的十九大明确了实现第一个百年目标的重点，也对实现第二个百年目标进行了战略谋划。

一年来，在以习近平同志为核心的党中央引领下，一个致力高质量发展、凝聚起磅礴伟力的发展中大国，昂首阔步、气象万千，奋力书写强起来的新时代答卷。

### 高瞻远瞩，科学理论指引强国梦想

科学的理论，在时空的浩瀚中更显其力量。

一年前的此刻，党的十九大召开，习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党的指导思想；2018年全国两会将习近平新时代中国特色社会主义思想载入宪法，党的思想成为国家指导思想，并擘画出新的强国蓝图。

——到2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标；到2035年基本实现社会主义现代化；到本世纪中叶全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

是对过去的回望，更是对未来的宣示——

中国特色社会主义已经进入新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

从富到强，一字之变背后，历史性成就、历史性变革跃然纸上，中华民族历尽沧桑走向复兴的梦想如此切近，以习近平同志为核心的党中央站在新的历史起点，开拓进取、励精图治。

新时代“新”在哪儿？新矛盾要怎么解？新任务要怎么干？

从“八个明确”的原则阐释到“十四个坚持”的基本方略，从新时代党的建设总要求到全面深化改革总目标，从建设现代化经济体系到形成陆海内外联动、东西双向互济的开放格局，从推进祖国和平统一进程到推动构建人类命运共同体……

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，强国时代的奋斗坐标清晰标注，推进步伐坚实有力。

一年来，面对复杂多变的国内外环境，中国从容应对、运筹帷幄，治国理政彰显大国风范。

穿越险滩，中国经济在合理区间稳定运行，活力迸发；动真碰硬，改革快马加鞭、迎难而上；回应期盼，民生保障和改善力度不断加大，人民群众的获得感幸福感安全感日益提升；永不懈怠，全面从严治党成效显著，为各项事业发展提供坚强政治保证……

向高处攀登，向远方驰骋。

新时代开启的强国新征程，就是一条发挥中国制度优势、推进国家治理体系和治理能力现代化的奋进之路。

不久前，整合 8 部门相关职能的自然资源部“三定”方案出炉，管护“中国国家底”从此告别“九龙治水”局面。

新建、重组、挂牌、转隶……短短数月，大刀阔斧的机构改革，不断向外界释放将改革进行到底的强烈信号。

### **攻坚克难，高质量发展夯实强国之基**

7.26 亿人次的国内游、近 6000 亿元旅游消费，同比增长均超 9%……刚刚过去的国庆黄金周，再创新高的一组数据，又一次让世界惊叹。

置身风云变幻的国际环境，中国经济澎湃不息的内生动力从何而来？

美国耶鲁大学高级研究员史蒂芬·罗奇认为，中国优化经济结构作用之快，显著超过其他经济体，主要得益于中国领导人只争朝夕的行动力和中国政策执行者的凝聚力。

党的十九大召开后，习近平总书记多次到地方考察调研，进工厂、访新区，问创新、看生态，围绕落实新发展理念、推动高质量发展谋篇布局。

夯实强国之基，必以发展为本。

一年来，以供给侧结构性改革为主线，以创新为第一动力，以区域协调为重要支撑，以全面开放为有力举措，坚持“两个毫不动摇”，发展大棋局上有序落下高质量棋子。

——转型更见实效。“三去一降一补”取得阶段性成果，供求关系明显改善，传统产业主动求变，环保风暴力度不减，今年上半年消费对经济增长贡献率大幅提升至 78.5%，经济结构呈现全面优化升级态势。

——活力更为充沛。今年初市场主体迈入“亿户时代”，中国成为世界最大创业国，支持民营企业发展，深化国有企业改革，采取精准有效措施大力支持中小微企业发展，新业态、新模式、新动能层出不穷，经济创新活力空前蓬勃。

——开放更显力度。走过 5 周年的“一带一路”建设正在描绘“工笔画”，粤港澳大湾区蓄势待发，首届中国国际进口博览会即将启幕，全面开放新格局加速形成。

当前，中国经济总体上保持了稳中向好的态势，经济运行处于合理区间，从历史进程往前看，发展前景十分光明。

夯实强国之基，必以改革为要。

一年来，全面深化改革精准发力，为高质量发展提供体制机制保障。

——方向上抓关键。国有企业改革扎实推进，财税金融、社会保障等重点领域改革接连实现突破。

——方法上抓问题。从规范校外培训到改革完善医疗卫生行业综合监管，从拓展农村宅基地制度改革试点到基本养老保险基金中央调剂，瞄准问题最集中的地方、最突出的问题，把准政策基点、合理设定预期。

——实施上抓落实。持续深化自贸区改革，启动中央环保督察“回头看”，组织开展中央改革全面督察、专项督察……已进行的紧锣密鼓，刚启动的加速推进。

行动是最有力的答卷。

从海南打造全球最大自由贸易港到长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”，从深度贫困地区脱贫攻坚到乡村振兴战略规划印发，从国家监察体制改革试点推开到扫黑除恶专项斗争持续深入，大国治理的规划更加有序、步调愈发协调。

对标 2020 年“取得决定性成果”的倒计时，十九大报告提出的 158 项改革举措直探“深水区最深处”“最难啃硬骨头”。

中国正踏着自身的节奏，迈向“质量第一”的发展新台阶。

凝心聚力，向着光明的彼岸砥砺前行

当前，美国挑起和升级的经贸摩擦，只是中国发展迎难而上的“冰山一角”。

面对全球百年未有之大变局，世界第二大经济体如何转型升级？生态与发展、效率与公平、共建与共享如何统筹兼顾？

从发展中大国到现代化强国，中国要将西方发达国家数百年的演进浓缩于短短几十年，风险与挑战不言而喻。

一年来，习近平总书记深入大凉山腹地、走进东北老工业基地，心系人民群众。

出台关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见、新增 2140 亿元支持深度贫困地区脱贫攻坚、亮出“至少再脱贫 200 个县”的“任务清单”……

3000 万！这是全面小康决胜冲刺的最后一程，中国反贫困斗争的“军令状”。

在这场人类史无前例的伟大决战中，令世界惊叹的，不仅是精准施策、入村到人的国家台账，更是“小康路上一个都不能掉队”的上下同心。

一年来，我国聚焦深度贫困地区筑牢底线，短板不断加长；以中央环保督察等硬措施推进污染防治攻坚战，建设百姓期盼的“美丽中国”；审时度势，把握去杠杆的力度和节奏，金融风险有效防范……“三大攻坚战”齐头并进，力争“使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验”。

立足新时代，面对社会主要矛盾转化，国家发展面临的多重考验日益凸显：不仅要快，还要更稳更好；不仅要更有效率，还要更公平更协调。

信念如炬，使命必达。一年来，深入贯彻新发展理念的行动直面短板，不断释放的改革红利提振信心：

全科医生培养与使用激励机制、仿制药供应保障及使用政策进一步完善，看病难、看病贵的“顽症”正在逐步化解；个人所得税起征点集纳“最大公约数”，中低收入者拥有更多“获得感”；审批服务便民化改革落地开花，政府治理能力和群众满意度双向提升……

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。

为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴——这份永恒的初心和使命，将继续感召和引领亿万人民，向着更加光明的彼岸砥砺前行！

（新华社北京 10 月 19 日电 记者陈二厚、吴晶、赵超、施雨岑、史竞男）